
幼儿科学活动设计
活动名称：有趣的空空

活动目标：渗透崇尚科学的意识，产生条理有序的良好生活能力的态度。
能积极的思考、表述，探究出合能节约空间的正确放置顺序。
认识到同一容器内的物体之间存在空隙的现象。
活动准备：物质准备：每组空杯若干石块若干。黄豆若干，沙子，水
汉字 贴：石头，沙子，黄豆，

          经验准备： 对材料外观等特性有一定的感性经验。
活动过程：

一、讨论导入：对空隙的认知和感受。
师请3名幼儿背对其它幼儿距离30厘米左右站成一排，手均托玩个熊的样子，师放其一中幼儿儿手中请其它幼儿猜测。

师问：你怎么猜到了呢？（幼儿讨论看到了，）

问：怎么看到了呢？从哪看到呢？(幼儿讨论)

请3名幼儿继续挨近。近到没有空隙，再请其它幼儿继续猜测

师问：你怎么没猜到呢？（幼儿讨论：看不到）

问：怎么没看到呢？（没有空，看不到等）

 引导幼儿的观察。深入感受到间隙为下面幼儿活动做铺垫。

二、基本部分：  充填空隙
1、了解材料及特性

师：原来这个空空这么有用，今天韩老师也要和你们一起玩一个有关空空的游戏。好吗？游戏材料已经准备好了，看：出示汉字贴。再出示实物
师：这是我们生活中常看到的石头，沙子，黄豆，那么平时小朋友在摸一摸看一看比一比玩一玩的时候发现它们有什么不同了吗？
幼儿讨论：

师：石头摸起来了扎手，沙子很软，能从手指空隙中流出来，石头要比黄豆大，
这一环节的作用是唤醒幼儿的已有知识和经验，为观察探索和发现问题做铺垫。
2、实验过程

师：（出示成果）今天的游戏就是：将托盘里石头，黄豆，沙子都 放到一杯子里。要求是像这样平平的一满杯。不能高出杯口，也不能在托盘里剩任何材料。
幼儿交流提出操作意愿
（以上环节是提高幼儿探求未知的能力的第一步——观察探索和发现问题。）
师：我们往杯子放这些材料要一个一个的放，要有先后的顺序，请你想一想你的顺序是什么样子的呢？要先放哪个后放哪个？最后放哪一个？
幼儿讨论

汉字贴按数字顺序贴到记录表中，作为预测记录
（1）情况如果第一个小朋友就说出了正确顺序。（老师确定一遍幼儿提出的旋转顺序）
师：你放置顺序是先放石头，再放黄豆，最后放沙子。为什么你想要这么放呢？（幼儿回答）    好，请你拿着放置顺序站到这里。
师：其它小朋友还有别的不一样的顺序吗？请你说一说你的放置顺序。
幼儿发言提出自己的放置顺序，

师：你放置顺序是先放 # #，再放 # #，最后放 # #。（幼儿回答）

好，请你拿着你的放置顺序站到这边

至幼儿讨论出四－－五组
   师：请其它小朋友选择和自已放置顺序相同的小组。进行实验操作。

（2）情况如果说到第四顺序还不是正确顺序时，师可引出或提出正确放置顺序。
师：小朋友们想到了这些办法，韩老师也想到了一个办法，如先放石头，接下来要放什么呢？（如幼儿提出沙子黄豆顺序）可以放沙子再放黄豆也以放黄豆再放沙子。

 师：这是又一个放置的顺序，请幼儿拿着放置顺序站到一边。

（3）如果幼儿只说出两种第一放置物不同的放置顺序，再无幼儿发言时老师可利用其中的一种顺序提出：
师：像这个顺序我们可以先放# # 再放##  最后放##。那么我们也可以按这个顺序变一变变出新的旋转顺序，好我们先放## 再放哪个呢会不一样？
找出不同的放置顺序和正确的放置顺序。

（这一环节是提高幼儿探求未知的能力的第二步——推理和预测。）

师：现在你们已经分好组了，请小朋友看一看自己小组的放置顺序，操作时一定要按自己小组的放置顺序来进行操作。试一试，哪一组小朋友能把托盘里全部材料放到一杯子中正好是平平的一满杯。（再次出示成果）做好后无论是否成功，请你不要乱走把空杯子套放好。
幼儿游戏操作
（这一环节是提高幼儿探求未知的能力的第三步——实验并记录有关信息。）

师与幼儿用刚才的结果讨论：

师：我们看到只有这组小朋友成功了，我们来看一看他们的放置顺序，先放石头，再放黄豆最后放沙子，为什么这个顺序成功了呢？

1 如果：幼儿如果不直接石头黄豆之间的空隙， 只回答－（先放大后放小的）
师：从大到小的顺序，石头要比黄豆大在杯子占的地方大，两个挨着的石头之间会有什么？（空空）接着放了黄豆黄豆会怎么样？黄豆上又放 沙子，沙子又会怎么样？（黄豆空空里）
  师小结：原来; 石头与石头之间有空空，放了黄豆有的黄豆就跑到石头的空空里。黄豆与黄豆之间也小的空隙，放了沙子就有许多沙子跑到黄豆的空隙里。

2 如果：幼儿回答不出。

师：看，我们的顺序是先石头，黄豆，最后沙子，可是大家观察成功的这一杯，最后也就是黄豆的上面我们放的沙子，可是有些沙子为什么不在黄豆上却在杯子底了呢？（从空里流进去了）黄豆里有空隙，那么大石头里有没有呢？
 师小结：原来; 石头与石头之间有空空，放了黄豆有的黄豆就跑到石头的空空里。黄豆与黄豆之间也小的空隙，放了沙子就有许多沙子跑到黄豆的空隙里。
（这一环节是提高幼儿探求未知的能力的第四步——解释与交流。）

3感性经验的提升 和巩固。

师：现在杯子里还有没有空空呢？还能不能放其它的材料了？

    幼儿讨论交流。

我这有一瓶水，看看这瓶水能不能找到沙子之间的空隙？

师：水倒进去了吗?（倒进去了）原来沙子与沙子中间真的有空隙。这些水能钻进沙子与沙子之间的空隙里，把空空填满。”
三结束部分：生活经验迁移

师：今天小朋友很能干，发现了杯子的各种材料里的许多的空空，并想办法来补充空空。这就节省了空间，让小小杯子装进了更多材料。其实，很多物品放在同一起，它们之间都有空空，只不过有的大我们看得清楚，有的我们用眼睛看不到了。

师：那么在我们生活中这样需要节省空间的事情很多。例如;你看，这两盒积木哪盒多？其实都 是一样多的。这个我通过大小，长短按合理顺序一放，看还有这么多地方可以放积木，这个呢我随便一放，弄得不但很乱而且也没有空间再放其它的积木了。我们有很多大小不同的书本，油画棒，水杯，它们要怎么放进书包才能放得更多更整洁呢。现在我们回去想想办法按合理的顺序整理下我们的书包。

